一封来信背后的温暖故事

自治区政协关注宁夏儿童福利院成年孤儿就业问题

"他乡纵有当头月,不及家乡一盏 灯,我想回到银川,回到姐姐身边……" 目前,23岁的杨瑞瑞放弃上海的工作, 回到银川想继续从事法式烘焙方面的 工作,但屡次碰壁后,她发现想要找到 专业对口的工作,有些困难。

正当杨瑞瑞为工作之事焦虑时,自 治区政协委员、宁夏儿童福利院院长 范篆玲带来一个好消息:经自治区政协与 相关部门协调,你的工作得到了妥善安置。

听到这个好消息,杨瑞瑞不禁红 了眼眶,感动之余真切感受到来自家乡

这一切都要从一封来信说起。聚 焦"我区困难群体救助帮扶"是本届自 治区政协重点工作,自治区政协主席陈雍 多次前往宁夏儿童福利院调研并看望 困难儿童。在一次调研中,得知宁夏儿 童福利院成年孤儿就业存在困难时,叮 嘱福利院要找准实际困难,提出意见建 议,自治区政协将尽其所能,全力以赴 助推成年孤儿解决就业难题。

这让范篆玲感触颇深,她提笔写 了一封书信,向自治区政协领导反映了 成年孤儿就业的困境。

"成年孤儿回归社会安置工作是孤 儿保障工作的重要组成部分,他们多数 身体不同程度有残疾,受成长环境影 响,性格也较内向,缺乏自信。在完成 义务教育或职业技术教育后很难通过 各类选拔性考试进入更高一级的教育 机构继续学习,给就业带来困难……" 在信中,范篆玲细数了院里10名成年 孤儿就业中遇到的实际困难——比起 物质给予,让他们掌握一定的技能并拥 有就业机会更重要。

杨瑞瑞是10名孤儿中的一员,6岁 时因其父母营救落水儿童英勇牺牲,她 和姐姐成为烈士遗孤。2006年9月18 日被石嘴山市惠农区民政局送入宁夏 儿童福利院生活,直至成年。杨瑞瑞 说,小时候也曾抱怨命运不公,但福利 院和学校老师耐心细致地教育和开导, 让她慢慢懂得感恩,人生不可能一帆风 顺,再大的逆境也能勇敢度过。就是在 这种信念的支持下,姐妹俩刻苦学习, 姐姐杨琴琴完成学业后就职于宁夏残联 康复中心并已成家。杨瑞瑞于2021年7月 从宁夏工商职业技术学院烘焙专业毕业 后,取得面点中级证书,2021年7月至 2022年6月在上海继续深造完成全部学 业后,先后在三亚、上海等地工作。

点滴小事暖民心,一枝一叶总关 情。收到信后,自治区政协高度重视, 自治区政协社会和法制委员会会同自 治区编办、残联、民政等部门,前往宁夏 儿童福利院对成年孤儿就业问题进行 专题调研。经调研得知,10名孩子中除 1名外,其他身体均有不同程度残疾, 有部分成年孤儿大专毕业后,掌握了一 定就业技能。

根据调研情况,7月19日,自治区 政协社会和法制委员会组织相关部门 召开宁夏儿童福利院成年孤儿就业安 置问题座谈协商会。座谈会上,大家在 帮助成年孤儿找到适合自身发展的职 业方向上达成共识,他们中有些会多种 乐器,适合从事幼儿教育等工作;有些 取得社会工作专业学位证,适合从事社 会工作岗位……按照"私人订制",安置 工作紧锣密鼓进行中。自治区政协社 会和法制委员会将持续跟踪督办。

"为孩子们做出可口的糕点,这也 算回到了我最初的愿望。"9月11日,刚 入职银川一所幼儿园做烘焙师的杨瑞 瑞告诉记者,对于这份工作除了感谢, 更多的是爱和感动,今后她将努力工 作,用实际行动感谢帮助过她的人。

民之所忧,我必念之;民之所盼,我 必行之。"我们将持续关注宁夏儿童福利 院成年孤儿就业情况,切实发挥政协力 量,进一步做好成年孤儿就业帮扶工作, 助力他们的就业之路更加宽广。"自治区 政协社会和法制委员会相关负责人说。

银川市民政局实施临时救助2975人次

累计发放临时救助金885.9万元

本报讯(记者 束 蓉)9月11日,记者获悉,按照"保 基本、兜底线、救急难、可持续"工作要求,银川市民政局充 分发挥临时救助兜底作用,截至目前,银川市实施临时救 助2975人次,累计发放临时救助金885.9万元。

金凤区良田镇和顺新村66岁的薛某,因被诊断为直 肠癌后入院治疗,术后不久发生转移,需定期化疗且长期 服用抗癌药,医疗总费用达20余万元,经医保报销后,个人 累计自付9万元。辖区民政部门通过共享医保部门数据, 主动筛查出薛某,经核查,薛某的家庭经济状况符合救助 政策,民政工作人员对其实施临时救助,发放临时救助金 13420元。为保障薛某一家基本生活,及时将薛某和妻子 杨某纳入农村低保保障,每人每月享受低保金660元。

银川市民政部门建立了"一门受理、协同办理"机制, 依托乡镇(街道)民生服务中心和市民服务中心,开辟社会 救助综合服务窗口,方便困难群众求助。部门间畅通信息 共享机制,通过线上预警、线下核查的方式将救助做在困 难群众开口之前,实现社会救助从"人找政策"向"政策找

银川市各基层民政部门加大摸排力度,精准掌握辖 区内因遭遇突发事件、意外伤害、重大疾病或其他特殊原 因的家庭或个人,根据困难程度及时给予主动救助。发 挥"后置"衔接功能,向医保部门提取医疗救助数据进行 比对,对经医疗保险、大病保险、医疗救助之后医疗费用 较大困难人员,通过电话、上门等形式指导其提交申请材 料,为其办理临时救助,有效发挥临时救助"兜底中的兜 底"作用。

情系困难教师 慰问温暖人心

自治区政协委员慰问宁夏大学困难及患病教师代表

本报讯(记者 罗鸣)按照自治区 政协港澳台侨和外事委员会委员履职 "服务为民"活动安排,9月8日,在第39 个教师节来临之际,自治区政协委员 赵晓佳慰问宁夏大学困难及患病教师 代表,以实际行动弘扬尊师重教之风, 彰显关心支持教育的情怀,展现政协委

活动中,赵晓佳详细询问困难及患 病教师代表的生活和身体情况,对老师 一直辛勤工作在教学一线、乐教敬业表 示感谢,希望他们保重身体、发挥余热, 能够一如既往地关心、支持和理解学 校,为学校的发展出谋献策。鼓励他们

要树立信心,以乐观的生活态度面对疾 病和暂时的困难,并祝愿他们早日康 复。困难及患病教师代表纷纷表示,今 年是党的二十大召开后的第一个教师 节,将努力在本职岗位上履职尽责,教 好书、育好人,在今后的工作中积极探 索,为推动学校高质量发展继续贡献智

活动结束后,赵晓佳表示,在以 后的履职中将一如既往地关注教育、 关心教师,发挥好在本职工作中的带 头作用,进一步凝聚社会各界尊师重 教的共识,助推我区教育事业高质量

演员在首届上滩村大青葡萄采摘 节上表演节目。

日前,青铜峡市大坝镇2023年中 国农民丰收节暨首届上滩村大青葡 萄采摘节在大坝镇上滩村举行。 了解,依托黄河灌区优良的沙质土 壤和黄河水的灌溉等优势,当地农 户种植大青葡萄430多亩,葡萄种植 产业已成为当地农民致富增收的

新华社记者 王鹏摄

吴忠市开展"走进森林 关爱生态"青少年夏令营活动

本报讯(记者梁静)日前,吴忠市 多部门围绕"同护一片绿 一起'森'呼吸" 主题,组织吴忠市盛元小学40名学生开 展"走进森林 关爱生态"青少年夏令营研

活动中,学生们先后来到青铜峡库 区湿地自然保护区、黄河坛景区,通过听 取介绍、实地参观、参加森林草原防火实 战演练、开展演讲比赛和绘画手抄报创作 活动等方式,将课堂搬出学校,在游览、交 际、体验中认识自然和社会,感受自然湿 地、森林之美。

"通过一天的研学,我学习到许多保 护环境、爱护森林的知识。回去后,我要 与父母分享今天的所见所闻,让他们和我 一起保护森林、爱护环境。"盛元小学五年 级(6)班何颖洁在活动结束后说。

吴忠市政协农业和农村委员会专职 副主任张学良表示,组委会将持续开展 活动,通过组织学生参观、考察、体验、探 究,培养他们热爱自然,争做生态文明的 宣传者。

银川市根治校外培训机构顽瘴痼疾

累计协调退费498万元 稳妥处置风险机构34个

本报讯(记者 赵婵莉)"银川市金 凤区澳海熙园小区附近多家艺术培训机 构没有取得办学许可却正常营业,实际 使用面积不足300平方米的一处艺术培 训中心,不符合办证条件却挂有办学许 可证……"这是银川市纪委监委"点题", 以"拒绝躺平、干部当'四强'"为主题的 《电视问政》在媒体现场直播中的一幕, 也是银川市纪委监委以现场督办形式推 动解决当前群众反映强烈的校外培训乱 象等突出问题的有力举措。

《电视问政》播出后,针对曝光的培 训机构监管不严问题,倒逼金凤区政府、

教育局、市场监管局、综合执法局和审批 局等多方联动,及时整改问题,被曝光艺 术培训中心已经重新选址办学,3家培训 机构均已整改相关问题,3家机构已停止 办学,并完成学员退费和转课。

银川市教育系统立足职责定位,聚 焦校外培训存在的侵害群众利益等突出 问题,进一步完善了16个部门横向联动、 28条治理内容纵向覆盖的治理体系,在 全市范围内开展隐形变异违规培训专项 治理、校外托管机构违规学科培训治理、 艺考培训机构乱象治理等多个专项行 动。强化"全国校外教育培训监管与服

务综合平台"应用管理,紧盯校外培训机 构消防、收费等关键风险点,建立多部门 风险联防联控机制,持续开展"爆雷""冒 烟"机构风险隐患排查,采取"一课一消" 模式,将培训机构预收费纳入银行监管, 防范发生"卷钱跑路""退费难"等侵害群 众利益问题,累计协调退费498万元,稳 妥处置风险机构34个。

银川市纪委监委充分发挥监督保障 执行、促进完善发展作用,围绕校外培训 机构规范管理开展"跟进式"监督检查,着 力整治校外培训乱象,督促行业监管部门 强化监管职责,耕好校外培训"责任田"。

盲人跑者和他们的"眼睛":

携手追光 不惧黑暗

据新华社银川9月10日电(记者 马丽娟 白 舸) 一声发令枪响,赛道上戴 着黑色眼罩的盲人运动员开始奔跑。与 他们共同起跑的还有领跑员,一根手指粗 细的引导绳将彼此的手相连,他们手臂紧 挨着,迈出统一的步伐。

近日,宁夏首届残疾人运动会和特殊 奥林匹克运动会在中卫市举行,这是女子 T11级100米决赛现场上的一幕。"加油!" "快到终点了!"银川市33岁的运动员李 海梅冲过了终点线,最终以17秒的成绩

半年前,她还在盲人按摩店上班,从

未想过能当运动员。因患眼疾,从出生至 今,李海梅的视力不可挽回地丧失,只剩 下微弱的光感。过去十余年,她几乎没有 出过远门,除了上班就是在家照看孩子。

今年2月,得知宁夏将举办首届残特 奥会,有视力残疾人比赛项目时,她的心 怦怦跳:"我想在彻底失明之前,走出家 门,'看看'外面的世界。"

当一个盲人开始跑步,首先需要克服 的是心理上的恐惧,地上的一颗小石头也 可能让他们失去平衡,摔倒在地。"一开始 不敢往前迈步,完全没有方向感和边界 感。"李海梅说。

参加径赛的盲人运动员都需要一个 领跑员,指引他们踩助跑器,用引导绳帮 助他们校准方向,在拐弯和冲刺的时候加 以提醒,相当于他们的"眼睛"。

在银川市残疾人体育集训基地训练 时,李海梅"换"过很多双"眼睛",都是其 他残疾人运动员队友。经过长期训练,她 从一开始100米也跑不下来,到现在连续 跑一个小时也不成问题。

临近比赛时,团队从当地体育学校聘 请专业运动员担任领跑员。17岁的王研 是李海梅的领跑员,虽然她们一起训练的 时间不长,但比赛时很有默契,摆臂、跨步 的幅度和频率几乎保持一致。

"他们感受方向其实很敏感,肩膀一靠 就能立马做出反应。"王研说,在配合运动员 节奏的同时,她要保证最后冲过终点线时, 不能超过运动员,否则成绩就无效,比赛时 她也很紧张,"这是我第一次当领跑员,很 激动一起拿了第一名"。李海梅很感谢她 的领跑员,她说:"这是我们共同的荣誉。"

目前,我国有超过1700万的视障人 士,他们很多因为种种原因走不出家门, 能走上体育场参加比赛的更少。宁夏首 届残特奥会370多名残疾人运动员中,共 有27名视障运动员。

银川市启动贫困家庭 亲子关系心理减压项目

本报讯(记者梁静)9月8日,银川市妇联在银川市 十五中教育集团、三小教育集团启动贫困家庭亲子关系心 理减压项目,并开展《逐梦生活 点亮心灯》心理健康主题

现场,教育集团集中各校区的班主任进行了一场形式 活跃、内容充实、干货满满的心理减压课。"小蜜蜂""桃花 朵朵开"活动让大家打开心扉、建立愉快氛围的同时,引导 大家思考正确的工作、生活方式,随后集体绘出"做自己的 光"图画,更好地指导老师们认识压力与情绪,学习调解压 力的方法,明确有效沟通的重要性。

今年,银川市妇联通过争取"健康银川"项目,在全市 开展贫困家庭亲子关系心理减压项目,开展送课下基层 (进机关、社区、学校和企事业单位),为真正有需求且生活 困难的妇女儿童和家庭提供帮助,真正改善亲子关系、亲 密关系,让家庭更和睦、社会更和谐。

银川经开区为企纾困 施划停车位缓解"停车难"

本报讯(记者 张红霞) 9月8日,记者获悉,作为银川 经开区2023年"为企办十件实事"的重点工作之一,由银川 经开发展集团负责实施的三个社会公用停车场干日前建 成并投入使用,有效缓解周边地段交通压力,一定程度上 解决了原有公共停车泊位不足、停车秩序混乱、交通拥堵 等问题,实实在在为企业职工办实事、解难题。

"这里原先的车位非常紧张,上班迟到和交通拥堵现 象频频出现。自从新的停车场建成后,车位充裕,道路也 不拥堵,大家上班的心情都好了。"近日,在银川经开区智 能终端一期东地块停车场内,一名企业职工称赞道。据 悉,三个社会公用停车场分别分布在经开区智能终端一 期东地块、综配区外来务工人员公寓及涝池组安置区西 门1、2号商网处,共建成停车位1033个,严格按照停车场 建设标准安装智能设备,规划停车标线,完善停车标识标 牌,整治提升停车场周边环境,全面打造一个畅通洁净、 规范有序的停车环境,切实把职工的"烦心事"办成了"暖 心事"

据了解,银川经开发展集团不断加大与银川市公交公 司的协调和沟通,在园区内规划建设了公交车场,有效改 善西区企业职工的出行条件,不断完善园区基础配套设 施,进一步丰富企业职工的业余文化生活。目前,宝湖路 公交车场已建成并投入运营。

2023年圆梦行动助学金 发放仪式举行

捐赠物资1012万元

本报讯(记者 韩瑞利)9月9日,自治区团委、宁夏青 少年发展基金会在宁夏大学举办新时代希望工程助学成 才主题活动暨2023年圆梦行动助学金发放仪式。

当天,宁夏青少年发展基金会现场接收中国青少年发 展基金会1+1新助力项目、宁夏黄河银行助学基金会、中国 光华科技基金会、"芙蓉学子"大型公益活动、海南东之源 美生物科技发展集团有限公司、北京康盟慈善基金会"赋 鹿有你"青少年骨科公益基金、陕西岁丰实业有限责任公 司等爱心企业、社会组织和公益项目捐赠物资1012万元。

活动中,宁夏第一所希望小学、同心县丁塘镇湾段头 希望小学少先队辅导员张菊梅,受助学生代表、国能宁夏 电力公司员工裴琴琴,第九届TCL希望工程烛光奖获得 者、同心县河西镇教师杨昭,2022希望工程·蒙牛世界杯足 球公益行夏令营参与者、银川市西夏区中关村中学八年级 学生张鲁,黄河农村商业银行党委副书记、行长白向阳5位 嘉宾现场分享了与希望工程"同行"的故事。

自治区团委相关负责人表示,将继续实施助学兴教计 划,聚焦做好对希望小学建设和学生资助传统项目的提质 升级,实施"1+1+1"学业资助、圆梦行动、希望小屋、希望书 桌及乡村学校基础设施配置等项目。同步开展健康守护 计划,针对青少年体质、心理、卫生健康等问题,实施好"及 时雨"青少年大病疾患救助、青少年视力健康、心理健康主 题讲座等项目。